

Василия Мангазейского «с мучением» в музейных собраниях Красноярского края выявить не удалось.

История длительного почитания и иконописания мангазейского чудотворца изобилует нетрадиционными элементами, начиная от отсутствия обычного состава «жития» до активного участия светских властей в защите почитания его образа. Следует подчеркнуть, что Василий Мангазейский – сибирский святой, образ и почитание которого сформировались раньше, чем образ Симеона Верхотурского (1694 г.). Уже в начале XVIII в. митрополит Сибирский и Тобольский Филофей Лещинский добивался переноса мощей Василия Мангазейского из удаленного и труднодоступного турханского монастыря в Тобольск с целью установления его общесибирского почитания. Однако первым среди сибирских святых был канонизирован в 1704 г. все же праведный Симеон Верхотурский.<sup>1</sup>

#### Список сокращений

ККМ	Красноярский краевой краеведческий музей
ЕЕВ	Енисейские епархиальные ведомости. Красноярск
ГАКК	Государственный архив Красноярского края

#### АРХИЕПИСКОП ЛУКА (ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ) НА НИВЕ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ

Серова С.П.  
гимназия № 9

Лапина А.И., Бажан А.И.  
Сибирский юридический институт  
МВД России

Почтание святых, свойственное многим религиям, в христианской традиции началось довольно рано. «Уже в конце II века некоторые христианские общинны стали отмечать дни памяти мучеников с прочтением вслух «легенд» поминаемых, то есть истории их жизни и страданий (от лат. «legenda» – «подлежащее прочтению»)<sup>2</sup>. «Большое место в благочестии православия (так же,

<sup>1</sup> Челобитная митрополита Сибирского и Тобольского Филофея Лещинского Петру Великому и ответы сего государя на нее // Иркутские епархиальные ведомости. – 1866. – №45. Прибавления. – С. 523.

<sup>2</sup> Бородина А.В. Основы православной культуры: Учебное пособие. – М. 2003. – С. 270.

как и католичества) занимает почитание святых... Святые суть те, кто подвигом своей действенной веры и деятельной любви осуществляли в себе свое богоподобие и тем явили в силе Божией образ, чем и привлекли к себе изобильную благодать Божию»<sup>1</sup>.

Почтание святых имеет не только религиозное, но и социокультурное значение. Причисляясь к лицу святых людей, совершившие не только религиозные подвиги, но нечто важное, исторически значимое для своего народа, для своей страны. Даже в атеистических изданиях отмечалось, что «к лицу святых причислены некоторые авторитетные лица»<sup>2</sup>. Почтание святых является своеобразной системой этиокультурной памяти народов. Причисляя кого-либо к кругу особо почитаемых и незабываемых своих соотечественников, народ конкретизировал в реальных биографиях свой социальный идеал. В истории Русской Православной Церкви, помимо религиозных деятелей, канонизированы были Александр Невский, Дмитрий Донской, Андрей Рублев, генералиссимус Суворов, адмирал Ушаков. Среди наших соотечественников, чья жизнь пришлась на ХХ век и чей вклад в историю и культуру России был оценен Поместным Собором РПЦ как религиозный и национальный подвиг, – и имя великого хирурга, религиозного философа и священнослужителя Русской Православной Церкви. Речь идет о докторе медицинских наук, профессоре, лауреате Государственной премии СССР, архиепископе Симферопольском и Крымском Луке (мирское имя – В.Ф.Войно-Ясенецкий).

Валентин Феликович Войно-Ясенецкий родился в 1877 году. Талантливый в познании наук, будущий архиепископ был одарен и в художественной сфере. Одновременно с гимназией он окончил Киевское художественное училище. Юноши судили славу большого художника. Однако в 1898 году Войно-Ясенецкий поступил на медицинский факультет Киевского университета, и окончил его с отличием в 1903 году. Практическую работу молодой врач начал в Забайкалье в составе киевского лазарета Красного Креста. Во время русско-японской войны в читинском госпитале Войно-Ясенецкий много оперировал. Несмотря на молодость, ему доверили сложные операции. После военного госпиталя была работа в земской больнице в Ардатовском уезде. Затем судьба земского врача привела его в городок Фатеж Курской губернии. Здесь Валентин Феликович, столкнувшись с тяжелым осложнением после

<sup>1</sup> Булгаков С.Н. Православие: Очерки учения православной церкви. – М., 1991. – С. 259-260.

<sup>2</sup> Православие: Словарь атеиста / Под общ. ред. Н.С.Гордиенко. – М., 1988. – С. 118.